

儲備管理

1999年，外匯基金累計盈餘增長20%。年底時，香港的外幣資產達963億美元，名列全球第四大。金管局採取審慎的投資策略來管理香港的官方儲備，並參照市場的最佳標準，不斷提升其投資及風險管理技巧，以確保能在低風險的情況下取得投資回報。

目標

香港的官方儲備達7,483億元，按全港人口計算，每人平均佔107,279元，是香港市民一筆可觀的財富。於1999年底，官方外幣資產達963億美元，使香港特別行政區的外匯儲備名列全球第四大，僅次於日本、中國內地及台灣。

外匯基金的首要目的是捍衛港元匯率，以及維持香港貨幣及金融體系的穩定與健全發展。同時，由於外匯儲備也是照顧港人長遠利益的一筆財富，所以外匯基金的第二個目的是保障這些資產的長期購買力。

近幾年金融市場形勢日趨動盪，突顯了審慎管理外匯基金的重要性，以及風險管理在投資過程中發揮的關鍵作用。金管局管理官方儲備時，確保外匯基金是按照國際最佳標準，以貫徹和保守的方式進行投資。

外匯基金的資產分配策略

1999年初，外匯基金採納了新的長期資產分配策略。這項資產分配策略一般稱為投資基準，要點載於表1。

投資基準是根據外匯基金的投資目標定出，為外匯基金所作長期策略性投資提供指引。1998年4月，外匯基金採用新安排，讓存入外匯基金的財政儲備可享有與整體外匯基金相同的回報率。1998年



11月，土地基金的資產被併入外匯基金。鑑於這些發展，金管局對外匯基金的投資目標與長期資產分配策略作出了檢討。

表1 外匯基金的投資基準

投資基準	
債券	80%
股票	20% (香港：5%)
貨幣	80% 美元區 15% 歐洲貨幣 5% 日圓

1999年初採納的外匯基金投資基準是根據下述投資目標定出最理想的資產分配比例：

1. 保障資本；
2. 確保整體貨幣基礎在任何時候都得到高流動性的短期美元證券提供十足支持；
3. 確保有足夠流動資金，以維持貨幣及金融穩定；及
4. 在符合上述1至3項的情況下爭取投資回報，以保障資產的長期購買力。

外匯基金

外匯基金自1935年成立以來，一直持有支持香港紙幣發行的儲備。1976年，支持硬幣發行的儲備及政府一般收入帳目持有的大部分外幣資產也撥入外匯基金內。於1999年12月31日，外匯基金的總資產達1.014萬億元。

外匯基金分為兩個不同的組合來管理，分別為支持組合和投資組合。1998年9月，貨幣基礎的定義被重新釐定，除原來的負債證明書、流通硬幣及銀行在金管局持有的總結餘外，更加入外匯基金票據及債券。此外，為增加貨幣發行局制度運作的透明度，當局也決定將外匯基金資產負債表中的某些資產及負債劃定為與貨幣發行局運作有關的資產及負

債，並定期公布有關帳目。為此，金管局設立支持組合，以持有短期及高流動性的美元計息證券，為貨幣基礎提供十足支持。

外匯基金其餘的資產則撥作投資組合，並投資於綜合組織債券及股票市場，以保障資產的長期購買力。

投資程序

外匯基金的長期資產分配策略是受到投資基準所規範，定出外匯基金對各國債券及股票的投資比重，以及整體貨幣組合。外匯基金可投資於20個債券市場、10個股票市場及18個貨幣市場。

外匯基金的策略性投資方向是由外匯基金諮詢委員會制定，日常管理則由金管局儲備管理部負責。儲備管理部是根據財政司司長授予的權力，以及外匯基金諮詢委員會批准的投資指引執行這項職能。專業投資人員以基本經濟分析及市場發展趨勢評估作為基礎，然後定出不同國家資產類別的投資比重，以及入市與離市的適當時機。為爭取較市場回報率更高的回報，這些專業人員也在每個市場挑選個別證券作為投資對象。金管局定期對投資程序及有關的技術與風險管理支援服務進行徹底檢討，以確保按照外匯基金諮詢委員會批准的投資指引，並在低風險、少波動的情況下取得投資回報。

外聘基金經理

外匯基金目前有20多位外聘基金經理，分布於9個主要金融中心，負責管理外匯基金總資產中超過三分之一的投資。僱用外聘基金經理的目的，是借重他們在特定市場的專門知識、技術及地域分布的優勢。儲備管理部設有不同部門，負責監察外聘基金經理投資時對有關投資指引的遵守情況，以及分析其投資表現，以衡量僱用外聘基金經理的效益。外聘基金經理負責管理的資產都交由特別選定的保管機構保管。



因應投資基準的變動，金管局在1999年檢討了僱用外聘基金經理的策略，並就策略性僱用外聘基金經理的指導原則作出多項修訂。為了分散投資風險，盡量利用市場內各種現有的專門投資知識，以及掌握不同資產及市場的表現，僱用外聘基金經理的新策略會增加由外聘基金經理管理的資產數額及投資組合的類型。

風險管理及監察

風險管理及監察處是外匯基金風險管理工作的關鍵。這個部門負責監察投資活動所引起的信貸、業務運作、價格及市場風險，並計算及評估投資表現。無論是內部或由外聘基金經理管理的投資組合，其採用的方法除了根據投資基準評核回報及分析有關因素外，也利用市場上最先進的風險管理工具來測試投資組合的風險。該部門採用估計虧損風險及壓力測試，以計算投資組合在正常及極端不利的市況下可能承受的市場風險。

為了配合市場的發展和外匯基金投資取向的變化，金管局非常重視提升及擴展其內部的判斷及分析能力。金管局的重點仍然是培訓人材，並在可行的情況下盡量以科技代替人力，以配合內部的結構重整。

香港股票組合的出售及投資管理

外匯基金投資有限公司(投資公司)在1998年成立，負責管理外匯基金在1998年8月購入的香港股票組合以及由土地基金撥入外匯基金的香港股票。

投資公司有兩項職責：有秩序地出售大部分香港股票，以及管理作為外匯基金長期投資的香港股票。

按照外匯基金的投資基準，5%的外匯基金資產會投資於香港股票市場，作為長期投資。根據外匯基

金於1999年12月底的市值計算，這項長期投資組合的價值約為500億元。投資公司亦負責透過外聘基金經理管理這項長期投資組合。

投資公司也負責尋求適當的機會，有秩序地出售餘下的香港股票組合。

盈富基金

1999年4月，投資公司委出3家財務顧問，協助制定出售計劃。在研究過各種可行方案後，投資公司推出與恒生指數掛鈎的單位信託來展開出售計劃。這個單位信託命名為盈富基金，於11月以公開發售和國際發售的形式在市場推出，並於香港聯合交易所上市。

盈富基金是香港第一個同類型的集體投資基金，香港的零售投資者及機構投資者，以至亞洲、歐洲及北美的機構投資者均反應熱烈。首次公開發售的最終發行量為333億元，遠高於發售說明書所載的指標性發行量100億元，是亞洲(不計日本)歷來最大規模的股票公開發售活動。盈富基金取得成功，是有秩序地出售香港股票組合的重要里程。盈富基金除了為香港投資者提供一種新的投資工具外，也有助促進香港股票及期貨市場的深度和流通性。盈富基金自1999年11月12日開始在香港聯合交易所買賣以來，一直交投活躍。

委任外聘基金經理

投資公司已開始委任外聘基金經理管理外匯基金的長期香港股票投資組合。投資組合中約有一半股票會由「被動型」基金經理管理，目標是取得緊貼恒生指數走勢的回報，而另一半股票則會由「主動型」基金經理管理，目標是爭取較恒生指數更佳的表現。



外匯基金的表現

1999年的金融市場

各方面的1999年經濟預測均失準。1999年初，市場均預期全球生產力過剩，並會出現通縮，因此對企業盈利和股票市場表現均不表樂觀，但預期債券會造好。然而，全球經濟卻強勁增長，表現出乎意料之外，使決策者調高利率。1999年是美國債券市場自1994年以來表現最惡劣的一年，股票市場的表現卻是10年來表現最好的其中一年。

表2列載各種貨幣及主要債券與股票市場在過去一年的表現。

表 2 1999年市場回報

貨幣	兌歐元	兌日圓
美元升值/ 貶值	13.8%	-9.8%
債券市場*	已對沖	沒有對沖
	3.3%	-3.1%
股票市場	以美元計	以本地貨幣計
標準普爾 500指數	21.0%	21.0%
日經225指數	54.5%	37.9%
恒生指數	73.6%	74.1%

* 1至5年期美林環球政府債券指數

1999年外匯基金表現

外匯基金安然渡過1999年不穩定的利息環境，並透過在債券和貨幣方面採取防衛式的投資策略，部分抵銷了利息上調的負面影響。年內，外匯基金也因為香港股票組合而獲得額外回報。外匯基金在1999年，以及1993至1999年的7年期間的平均總資產投資回報率載於表3。這項回報率均較同期本地通脹率為高。外匯基金資產截至1999年12月31日的貨幣組合載於表4。

表3 外匯基金的總投資回報

	平均總資產 回報率	投資基準 回報率*	甲類消費 物價指數
1999年	10.8%	5.5%	-2.9%
1998年	12.1%	不適用	-1.4%
1993-1999年 累積	67.9%	不適用	35%
1993-1999年 全年計	7.7%	不適用	4.4%

*1999年1月開始編製

表 4 外匯基金資產的貨幣組合
(1999年12月31日) — 包括遠期合約

	十億港元	%
美元	598.6	59.0
港元	255.9	25.2
歐洲貨幣	112.4	11.1
日圓	43.3	4.3
其他	4.2	0.4
總計	1,014.4	100.0

提高透明度

1999年，金管局繼續貫徹去年年報內公布提高透明度的措施。年內，金管局在每月月底前公布外匯基金對上一個月的資產負債表摘要及貨幣發行局帳目。同時，金管局亦全面遵守國際貨幣基金組織(基金組織)的公布數據特殊標準(特殊標準)，按照公開時間表每月公布香港的國際儲備及中央銀行分析帳目。在2000年，基金組織將會透過推行「國際儲備及外匯流動性數據範本」(流動性範本)，以進一步提高特殊標準。流動性範本將以2000年4月為首個參考月份，並於緊隨參考月份之後的每個月的月底前完成及公布，目的是要全面反映基金組織成員的外幣資產及因各項外幣負債與承擔而引致該等資源流失的情況。迅速及準確地公布上述資料有助公營和私營機構在得到充分資料的情況下作出決定，從而可促進全球金融市場的有效運作。

